



国防课堂上的强军召唤

——一组军地推动学校国防教育与兵役宣传教育相结合的新闻

增强国防观念、厚植家国情怀，是每个公民的“必修课”。9月21日，新修订的国防教育法正式施行。一个多月来，各地组织开展丰富多彩的活动，积极贯彻落实新修订的国防教育法，提高全民国防意识和国防素养。

新修订的国防教育法规定：“学校国防教育应当与兵役宣传教育相结合，增强学生依法服兵役的意识，营造服役光荣的良好氛围。”目前，多地宣传部门、兵役征集部门等密切协同，找准契合点和着力点，积极推动兵役宣传融入学校国防教育，将征兵宣传点作为国防教育课堂，增强青少年国防意识，激发有志青年参军热情。



9月18日，广东省广州市举办下半年入伍新兵欢送仪式。

本报特约通讯员 陈美摄

广东省广州市越秀区先烈中路小学学生观看送兵仪式直播。

陈卓琳摄

将爱国之心化作报国之行

■郝东红 王国涛

有人说，真正的爱国主义不是说多少豪言壮语，而是落实在为民族谋复兴、为人民谋幸福的行动上。

依法服兵役、参军卫国家是当代青年最生动、最直接的爱国报国体现。贯彻落实新修订的国防教育法，各级注重抓好学校国防教育与兵役宣传教育的结合融合，正是引导广大青少年把爱国主义精神体现在具体行动上的务实举措。

“举纲持领，事无不定。”国防教育法明确了“普及教育与重点教育相结合”的原则，要求“针对不同对象确定相应的教育内容分类组织实施”。学校国防教育是全民国防教育的基础，大学生是军队高素质兵员的重要来源。学校国防教育与兵役宣传教育相结合，理应将大学生作为重点，将兵役宣传点位设置到高校国防教育课堂，着眼毕业季、求职季提前布局、超前筹划、严密组织。在内容上，坚持“以爱国主义为核心，以履行国防义务为目的”，综合抓好国防和军队建设有关理论、知识、技能等方面的宣讲。广州市军地联合组织“国防教育暨征兵宣传进百校”活动，正是把教育重点作为实践落点的有益尝试。

当前，“征兵两季、准备四季”已成为军地各级的普遍共识和工作常态。从人的认识规律来看，爱国情感的培养和国防意识的形成均难以“毕其功于一役”，必须抓在经常、落在平常。将学校国防教育和兵役宣传教育相结合，在突出大学生这个重点的同时，还需以对历史负责、为未来准备的态度，抓好中小学生教育，切实在抓早抓小中夯实感情基础、强化责任担当。打牢爱国情感与国防意识的基础，应把经常性国防教育送进校园，注重用传统文化、红色资源、榜样模范熏陶带动，培塑好“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之”的义利观、“忧国忘家，捐躯济难”的英雄观和“清澈的爱，只为中国”的爱国精神。

“爱国主义是具体的、现实的。”推动学校国防教育与兵役宣传教育相结合，军地各级还需立足自身实际，把握时代特点、发掘身边资源，使青少年从灵活多样、喜闻乐见的活动中，学习国防知识，受到感染激励，从而提高教育工作的引领力、感召力。郑州市军地各级注重发挥军事兴趣小组的作用，巩固

延伸国防教育链条，加强对有志青年的教育培养，提升了工作实效。有的地区通过线上线下投课互动，打造融合国防教育、征兵宣传、双拥共建等元素的公交线路，在户外大屏播放征兵宣传片等形式，强化了传播效应。

手持长缨少年志，戎装不负家国情。希望更多青年学子做出与时代同步、与祖国共命运的青春选择，将爱国之心真正转化为报国之行。

广东省广州市整合资源同步推进国防教育和征兵宣传——

百校宣讲掀起应征热潮

■本报特约通讯员 陈美

“受强气流影响，突然有个战友的降落伞插入我的主伞中，两伞瞬间缠在一起往下坠落。生死关头，我迅速拔出伞刀接连割断自己7根伞绳，可两伞还是缠在一起，我果断解开伞扣与伞脱离，战友的伞恢复正常……在离地面不足300米的高度，我拉开备份伞……”10月10日，在广州中医药大学报告厅，广东省广州市天河区兴华街道武装部部长柳炎，正在讲述他曾作为特种兵参加跳伞训练的故事。扣人心弦的情节，吸引了听众的注意力。

一个月前，柳炎在广东省军地举办

的“迈向新征程·同心铸国防”主题宣讲比赛中获得第二名。此后，他的邀约不断。10月以来，柳炎共在高校、企业参加8场国防主题宣讲，场场爆满。

“亲身经历是最好的素材，讲好国防故事，也带动了征兵宣传。”广州警备区领导介绍，基层专武干部是征兵工作的一线落实者，同时开展国防教育工作。警备区遴选履历丰富、政策熟、形象佳的专武干部参加演讲比赛，通过集中培训、交流研讨、实操评比等方式，不断提高宣讲技能和效果，实现国防教育和征兵宣传骨干一体培养。

“国防教育和征兵宣传‘你中有我，我中有你’，军地联合一体筹划，有利于提高效率、强化效果。”广州市征兵办负责人介绍，去年底，他们联合宣传、教育、人社等多个部门，统筹学生军训、民兵思想政治教育、军队文职人员招考等宣传需求，制定下一年度的征兵宣传方案。

今年6月开始，广州市军地联合开展“国防教育暨征兵宣传进百校”活动，至今已走遍广州市所有高校。他们邀请省退役士兵典型、市国防教育专家、区征兵政策宣讲员走进高校讲述个人亲历故事、讲解入伍相关政策等，还在发放展示的各类

征兵宣传海报、手册和明信片上，印有全国征兵网、广州国防教育微信公众号二维码，扫码即可了解征兵资讯和国防知识。

近日，在广州科技贸易职业学院，广州市国防教育讲师团成员、南沙区虎门炮台管理所副研究员梁成，以“中国近代海防建设与国家安全”为题，为线上线下4000余名学生授课。授课后，番禺区征兵办工作人员围绕入伍条件、优待政策进行宣讲，现场学生反响强烈。

征兵宣传点，也是国防教育课堂。9月底，信息支援部队在中山大学举行直招军官宣讲会，中山大学武装部提前一周设计军兵种知识宣传册，转发相关招录链接到学生微信群。

“研究生毕业直接选拔为军官级别怎么定”“直招军官没选上还能当义务兵吗”……宣讲会现场，学生们踊跃提问，气氛热烈。

在“最年轻的兵种，期待年轻的你”国防主题背景板前，学生们争相合影。该校人工智能学院学生黄伟隆表示，即使不能选拔为直招军官，希望还有机会到信息支援部队服役。

样化活动的开展，增强了学生的国防意识和军事素养，提供了了解部队的窗口。

“学长，我今年19岁，想毕业后参军，到时会不会超龄？”“不会的，根据政策，普通高等学校毕业生征集年龄可以放宽至24周岁。”沈阳医学院新生军训结束已一个多月，来找“军训教官连”连长杨军校咨询征兵政策的学生依然很多，杨军校一一给予解答。

沈阳医学院武装部工作人员告诉记者，该校新生军训由学校退役大学生士兵担任教官。前期，他们联合于洪区人武部选拔出35名优秀退役大学生士兵进行培训。培训内容包含军事理论、军事技能和征兵政策法规。

“从同学中来、到同学中去，同学带动同学”的方法，收到良好效果。沈阳市军地还为高校退役大学生士兵社团制定了专属工作表——学生军训时，穿插开展国防教育和征兵宣传；兵役登记时，进行有针对性的国防教育；结合八一建军节、全民国防教育日、烈士纪念日等时机，做好国防教育主题宣传，同时征兵宣传不断线……

大覆盖面。

“我是今年初加入小组的，在组里能及时获得学校国防教育活动信息，还学习了很多国防知识，了解了大学生入伍政策，参军入伍的决心更加坚定了。”河南职业技术学院大二学生吴延涛说，他的很多同学都加入了这个小组。

管城回族区人武部领导拿出今年下半年征兵的一份定兵量化打分表向记者介绍，郑州市征兵办规定，大学生加入高校军事兴趣小组满两年的，从郑州市报名人数中可加分。

“学校国防教育和征兵宣传工作相互促进，是输送高质量兵员的基础与保障。”郑州警备区领导表示，创新国防教育与征兵宣传，做的是强军兴军的“大文章”。近年来，郑州市军地结合国防教育模范高校与特色学校评比、国防教育“三进”（进校园、进课堂、进课时），“三支队伍”（老革命、英模人物、现役官兵）巡回报告等活动，积极融入征兵宣传，营造当兵光荣的浓厚氛围。

辽宁省沈阳市发挥优秀退役大学生士兵示范引领作用——

校园“明星”带动身边同学

■王飞 本报特约记者 范奇飞

“5年里，我曾到塞外戈壁、中原腹地、北国密林训练，这些经历是我人生中最宝贵的财富。”前不久，沈阳城市学院“雷锋兵”预征班举行开班仪式，仪式结束后，该校优秀退役大学生士兵王之舰分享他在部队淬火成钢的故事。

退役大学生士兵既有从军经历又有学生身份，是开展国防教育和征兵宣传的生力军。沈阳理工大学、辽宁中医药大学等高校举办优秀退役大学生士兵先进事迹展，在学校微信公众号、宣传栏等广泛宣传他们的事迹，发挥校园“明星”的示范引领作用，营造热爱国防、关心国防的浓厚氛围。

“抓好高校经常性国防教育，征兵宣传就能事半功倍。”辽宁省沈阳市征兵办工作人员告诉记者，近年来，入伍新兵中大学生占比超过90%，大学生成为新兵主体，高校成为征兵主阵地。沈阳市军地充分发挥优秀退役大学生士兵作用，在高校开展丰富多彩的国防教育活动，有力促进征兵工作开展。

每到周末，沈阳理工大学兵器博物馆内，参观者络绎不绝。10月19日，沈阳理工大学大四学生、退役大学生士兵、义务讲解员韩佳方为校内外参观者进行精彩讲解，受到大家欢迎。讲解结束，她号召来参观的同学们作为新时代兵工传

人，积极投身火热军营。

韩佳方是沈阳理工大学“退役士兵教导营”成员，该社团成员都是在读的退役大学生士兵，他们积极配合学校完成新生军训、征兵宣传和日常国防教育活动。沈阳各高校相继成立了以退役大学生士兵为骨干的“军训教官连”、“橄榄绿”校园志愿服务队、国旗护卫队等各类社团。这些社团在学校武装部的指导下，开展“爱我国防”演讲比赛、军营故事分享会、国防知识展览等教育类活动，健康中长跑、定向越野、模拟射击等训练类活动，解读征兵政策、普及相关法律法规等宣传类活动。多



图①：广东省优秀退役大学生士兵在国防主题大篷车上为市民讲解国防知识。

图②：郑州财税金融职业学院组织征兵政策宣讲。

图③：沈阳理工大学退役大学生士兵担任征兵宣传代言人，组织开展集体签名活动。

河南省郑州市延伸国防教育链条引导有志青年参军报国——

兴趣小组成为兵员“蓄水池”

■陈杰 王根成

金秋十月，郑州财税金融职业学院丹桂飘香，沁人心脾。10月13日，学院组织观看电影《志愿军：存亡之战》，吸引众多学生。观看爱国主义题材影片，是该学院“红色十月”教育活动中的一项内容。观影结束后，不少学生申请加入学院军事兴趣小组。

“每次国防教育活动后，都有同学申请加入小组。小组现有成员149人，都是对军事领域感兴趣，关注关心国防的学生。”该学院学生处工作人员郑林清介

绍，随着高校国防教育活动的常态化开展，学生国防意识不断增强，报名应征热情高涨，学院因势利导建立军事兴趣小组，扩大国防教育影响，加强对有志青年的教育引导。这个兴趣小组成为培育大学生兵员的“蓄水池”，连续3年每年都有50名以上成员参军入伍。

“利用国防教育活动扩大军事兴趣小组，在组内进一步开展征兵宣传和国防教育，二者相辅相成。”郑州市金水区人武部领导说，他们指导辖区内24所高

校建立了24个军事兴趣小组。

点开河南职业技术学院组建的兴趣小组微信群，学院武装部工作人员向记者展示，10月以来，他共在群内转发党史军史知识、时事政治和征兵政策等信息11条。

金水区军地建立区人武部、学校征兵负责人、军事兴趣小组负责人和成员骨干四级联动机制，定期将拟制好的国防知识和兵役法规要点发送到兴趣小组微信群，并转发到学生班级群、其他社团群，扩



在郑州市地铁公益宣传栏前，市民扫描全国征兵网二维码。

本报特约通讯员 陈美摄

版式设计/唐硕